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Ypok anaredpsl B 9 kiacce

Tema: IIpuemsbl pemieHus HeJbIX YPABHEHUI

Hean: pacmvipenue u yriay0OjaeHue 3HaHU  00yYarouuXxcsi M0 PEIICHUIO IIeTbIX
YPaBHEHUU C OJHOM IMMEPEMEHHON BBICIIUX CTEIICHEN

3agaum ypoka:
yuebnaa. cucTeMarusalus M 0000lIeHUE,; MOJATOTOBKA YYallUXCid K MNPUMEHEHUIO
3HAHUU B HECTAHAAPTHOU CUTYAIIUH.
pazeuesaiouian: pa3BUTHE JUYHOCTH oOy4aronierocs yepes
CaMOCTOSATENIbHYI0O ~ TBOPUYECKYIO padoTy, pa3BUTUE HMHUIMATUBBI O0YYaIOIIUXCS;
o0ecreunBaTh yCTOMYMBYIO MOTHBAalMOHHYIO Cpedy, HHTEpEC K HU3y4aeMol TeEME;
pa3BUBaTh yMEHUE 00001IaTh, IPABUIBHO OTOUPATH CIIOCOOBI pEICHUSI YPABHEHMUS;
éocnumamesnbHaA: Pa3BUTHE UWHTEpPECa K M3YYEHHUIO MAaTEMaTHKH, IOJATOTOBKA
00yyJaromuxcsi K MPUMEHEHUIO 3HaHUM B HECTAHIAPTHOM CUTYallUM; BOCIIUTHIBATH BOJIIO U
HACTOMYMBOCTB JJIs1 JOCTUKEHUS KOHEYHBIX PE3yIbTaTOB.

ILnan ypoka:
Opranu3anOHHbII MOMEHT.
MotuBanus U3y4eHHs: TEMBI.
AKTyanuzanus 3HaHul — 011l - orpoc 110 Teme «Llenbie ypaBHEeHUsD)
Cucremaruzaiusi 1 0000IeHNE 3HAHUM — COOOIICHUS OO0YYalOIIMXCS O CTaHJAPTHBIX
MpUEMAX PEIICHUSI YPABHEHUI.
CamocTtosTenbHas padbora.
Pacmupenue u yrioy0OieHue 3HaHU — COOOIIEHHE YUYUTENs O HECTaHIAPTHBIX MpUeMax
pEILIEHNs] YpPaBHEHUM.
JlomamHee 3agaHue: MpUMEPBI HA OCMBICIIEHUE, 3aKPETUICHUE HOBBIX 3HAHUM.

Xona ypoka:

1.0Oprann3anmoOHHbI MOMEHT — CTaBATCS LIEJIM U 33/1a4M YPOKa.

- PebsiTa! Bam npeacrout utoroBast arrectanus 1o MaremMaruke. UtoObl ycremHo
CIaTh 3K3aM€H, BbI JIOJDKHBI 3HATh MATEMATUKY HE TOJbKO HAa MUHUMAJIBHOM YPOBHE, HO
W TIPUMEHUTh Ballld 3HAaHWS B HECTaHAAPTHBIX cutyanusx. B 3aganusx TTMA u EI'D
4acTO BCTPEYAIOTCS YPAaBHEHHMs BBICIIMX CTeneHer. Hamra 3amada: cucremarusauus u
000011IeHne, paclIupeHre U yriayOjieHrne 3HAaHUW 10 PEIICHHUIO LENbIX YpPaBHEHUU C
OJHOM NEPEMEHHOM BBIIIE BTOPOW CTENEHH; MOATOTOBKA K NPUMEHEHUIO 3HAHWUW B
HECTAaHIapPTHOW CUTYyalllH.

YpaBHEHHE - 3TO camasi POCTAs U PACIPOCTPAHEHHAS MaTeMaTU4ecKas 3a1aya. Bol
HaKOTMJIM HEKOTOPBIA OIBIT PEIICHUS pPa3sHOOOpPa3HbIX YpaBHEHUW W HaAM HYXXHO
MIPUBECTH CBOU 3HAHUS B MOPSJIOK, pa3o0paThCcsi B MpHEMax pPEIICHUs HEeCTaHIapTHBIX
YpPaBHEHUM.

YpaBHeHuss camu 1o ceOe MPEeACTaBISAIOT HHTepec i u3ydeHus. Camble paHHHUE
PYKOMHCH CBHUJIETEIBCTBYIOT O TOM, uTO B J{peBHem Basuiione u J[pesuem Erunte Obutn
W3BECTHBI TIPUEMBI PEIICHUSA JIMHEHHBIX ypaBHeHUW. KBagpaTHble ypaBHEHUS yMEU
pemiats okoso 2000 neT Ha3aa 10 H.3. BABUJIOHSHE.

CraHgapTHBIC IPUEMBI B METOJBI PEIICHUS JJIEMEHTAPHBIX alNTeOpandecKux ypaBHCHHM
SBJISTFOTCSI COCTABHOM 4aCThIO PELICHUS BCEX TUIIOB YPABHEHHM.

B npocrenmux cityyasx pelnieHue ypaBHEHUs C OJHUM HEU3BECTHBIM PACIIaIA€TCs HA BA
miara: npeoOpa3oBaHME YpaBHEHHs K CTaHJApPTHOMY M pELICHHE CTaHJIapTHOTO



ypaBHeHHs. [IOTHOCTBIO anrOpUTMHU3UPOBATH IIPOLIECC PEIICHUS YPAaBHEHWM HEIb3s,
OJIHAKO TOJIE3HO 3allOMHHUTH HamOojiee yNoTpeOUTeNbHbIE NMpPUEMBbI, OOIue s BCEX
TUNOB YypaBHEHUH. MHOrME ypaBHEHHUs TMpHU NPUMEHEHUHU HECTAHAAPTHBIX IPUEMOB
pelaroTCs TOpa3no KOpode W MpOoUIE.

2. MoTruBanusi n3y4eHusi TeMbl.

[Ipenmnararorcs 3agaHus MOBBIICHHONW TPYAHOCTH M3 yaeOHMKA anreOpsl 1 3aganuit [ MA.
(HamucaTth Ha JIOCKE).

1) x*-6|x|+8=0 2)x° +2x+1=0
3) xX°+x3+2x-4=0 4) (x+1)(x+2)(x+4)(x+5) =40
5) 2x*+x3-6x2 +x+2=0 6) (x+2)(x+3)(x+8)(x+12) = 4x?

Jl5is ypaBHEHUH BBICIIEH CTENEHH M3BECTHHI (POPMYJIBI KOPHEH, HO OHU OYEHb CIOXHBIC.
WNHora npuxoauTcsl pelinTh, IPUMEHSS CIIEHUATBHBIE IPUEMBI.
3.AKTyajsiu3anus 3HAHUM.
Bnun-onpoc -nmoAroToBka ydamuxcst K paboTe Ha ypoKe IMyTeM MOBTOPEHHUS OCHOBHOTO
TEOPETUYECKOr0 MaTepuasa.
4. Tlocne HamucaHusi pabOThHI, MPOUCXOJUT IOBTOPEHUE MaTepHasla, H3y4yaeMoro
Ha IIPEABIIYIIEM YPOKE:
Buab! neabix ypaBHeHH U ClIOCOOBI pelieHUsl yPaBHeHH 1-0i 1 2-0M CTeneHu
VYpaBHeHust 1-oif cTemeHW pemalTcs € MOMOUIbI0 apU(PMETHUYECKUX OIepaluid,
ypaBHEHUS 2-0M CTENEHU — C MOMOILBIO (POPMYIT KOPHEH.

BcnioMHMM METOBI pelIeHUs] YPABHEHMI.

*Memoo pa3znoxcenus Ha MHOMCUmMENU.

Ecnin ypaBHeHHME paBHOCWIBHBIMH MpPEOOpPa30BaHUAMU MOXKHO TPUBECTH K BUAY

f(x)-q(x)=0, To f(x)=0 nnm q(x)=0.

*Beedenue Ho60ll nepemeHHOI.

3aMEHUM HEKOTOPOE€ BBIPAXKEHUE B yPAaBHEHUM HOBOM MEPEMEHHOW W Mody4yuMm Oosiee

IIPOCTOE ypaBHEHHE OTHOCHUTENBHO HOBOM INepeMeHHOM. Haxomum 3Ty mepemMeHHyo u

BBIYMCIIMM KOPHU UCXOJIHOTO YPAaBHEHMUS.

*I'pagpuueckuit cnocoo.

Paccmorpum ypaBHenue f(x)=q(x). Ctpoum B OJHOW cuCTeME KOOPAMHAT rpaduKu

bynkumii y = f(x) 1 y = q(x). AGCIIUCCHI TOYEK MEPECEUCHUS ITUX TPAPUKOB SBIISIOTCS

KOpHsIMH ypaBHeHHsI. Ho 3TOT crtocob He obecrednBaeT BHICOKYIO TOYHOCTb.

* Teopema, oOparHas Teopeme Buera: x 2+px+q=0, Xxi:+Xx2=-p U X1 X2=(.
ax2+bx+c=0; X1+txpo=-b/an xi;t+Xx,=c/a

*Pernasi KBagpaTHblEe YpaBHEHHsS, MHOTO TpaTUTCS BpPEMEHHU, paboTas IO alropuTMmy.

Ho, ucnoan3ys cBoiictBa KO3(PPUUMEHTOB, MOKHO YIIPOCTUThH PELICHUE.

ax 2 +ex+c=0, a+e+c=0, To O11H U3 KOpHEH paBeH 1, a Ipyroii paBeH c/a;

ax 2 +ex+c=0, a - 6+c=0, To oq¥MH U3 KOpHEH paBeH -1, a Apyroii paBeH -c/a

5. CamocrosiTensHas paboTta oOydaromiero xapakrepa (Ha 3-4 munytol) [IpoBeputh
pelIeHus] ypaBHEHUH MOYKHO OpTraHM30BaTh C TOMOIIBIO CIIaliI0B
Yriy6JieHne U paclidpeHye 3HAHUI — 03HAKOMJIeHHEe 00y4YaIoIMXCsl ¢ HeCTaHIapT-
HBIMH NIPHEMAaMM pellleHUs] YPABHEHH .
Bo3BpatuMmcsi K paHee MpeUIOKEHHBIM 33JaHUsIM. ECTh MHOTO MHTEPECHBIX METOOB
peumieHuss ypaBHeHud. He criemyer mymaTh, 4TOo 11000€ HECTaHAAPTHOE YpaBHEHHE
TpyZHEee JJIsl pEIIeHUs, YeM CTaHIapTHOE.



IIpu pemieHuM ypaBHEHUH BBICHIMX CTeleHed MHOrAa NMPUMEHSeTCH Mpoueaypa
yraablBaHusi XOTsl Obl OJHOr0 KOPHS. YTaJaHHbBI KOpPEHb IO3BOJSET MOHU3UTH
CTENEHb MHOTOWJIEHA Ha €IMHUILY, AAJIbIIE TOCTATOYHO BBINOJHUTDH JEJIIEHUE YTOJIKOM.
JUis HaxoXAEHWs KOpPHEH MHOIOWIEHa IIOJIE3HO 3HAaTh TEOPEMY O LEJbIX KOPHSX
YPaBHEHUS:

IIpumep Jloka3aTb, 4T0 ypaBHeHme 2x‘— 2x° - x +1 = (0 He HMeeT WeJbIX

kopHeil. IleabpiMu KoOpHSIMH MOryT OBITH AeJHMTeJH CBOOOAHOro wiena -1,1.

HenocpeacreeHHoil npoBepkoii yoe:kaaeMcsi, YTO HH OJAHO U3 HUX He TOAUTCS.
Hcnonb3oBanue cBOMCTB PyHKUIMH.

BcnoMHuM cBoOMCTBA Bo3pacTaloiueil  yobiBawomei pyHKumni.

@yHKIMA  HA3bIBACTCHA  BO3pacTamolleil HA  HEKOTOPOM  NPOMEXYTKE,  ECIH

MIPOU3BOJIBLHOMY OOJIBIIEMY 3HAYEHHUIO apryMEHTa U3 3TOT0 MPOMEXYTKa COOTB. OOJIbIIIee

3HauY€HUE (PYHKIIHH.

@yHKuus Ha3bIBaeTcs yObIBawuleld Ha HEKOTOPOM MPOMEXKYTKE, €CIIU MIPOU3BOJBLHOMY

0OJbIlIEMY 3HAYEHHIO aprymMeHTa M3 JTOr0 IPOMEKYTKa COOTBETCTBYET MEHBbIIEE

3HaYeHUE (PYHKIIHH.

CaoiictBo 1. Eciii y = g(x) — MOHOTOHHO Bo3pactaeT Ha mpomexyTtke | u y = f(x) —

MOHOTOHHO BO3pacTaeT Ha mpoMexytke I, To y = g(x)+f(X) — MOHOTOHHO BO3pacTaeT Ha

poMexyTKe 1.

CaoiictBo 2. Ecnu y = f(x) Bo3pacTaet (yObiBaeT) Ha mpoMexyTke I, To ypaBHenue f(x) =

a umeeT Ha | He OoJiee OJTHOTO KOPHS.

CoiicTo 3. Eciin y = f(X) Bo3pacraet Ha [, a y = g(x) yOniBaeT Ha I, To ypaBHenue f(X) =

g(x), UMeeT He 0oJiee OTHOTO KOPHSI.

Ipumvep Pemmre ypaBHenue: x ° +x3+2X-4=0.

Pemenne: @ynkums f(x) = x °+Xx3+2X-4 Bo3pacTaeT Kak CyMMa TpPeX BO3PaCTAOLINX

Gynkumii y = x°, y = X3 m y = 2x-4 ma R. Torma ypasuenue f(x) = 0 umeeT He Gonee

OJIHOTO KOpHs. BcrmomMHMM mpaBuiio: Bce Lieible KOpHM MHOrowieHa P(X) ¢ menbimu

ko3 buLeHTaMU COACPIKATCSA CPEAU JCIUTENICH CBOOOHOTO YICHA.

WcneiThIBas genuTenn cBOOOAHOIO 4jieHa, HAXOUM, 4TO X=1.

Jpyrux nenpix KOpHEr y ypaBHEHUs HET.

Ipumep Pemnts ypaBHenue x ° + 2x - 3= 0

[IpencraBum B BHAE X° = - 2X +3.

DdyHKUsa y = X °—Bo3pacTaromas, a QyHkuus y = -2x +3 — yosiBaromas Ha JI(y), 3HauuT

ypaBHEHHUE UMeeT He 0oJiee OJHOr0 KOpHs. YTraJblBaeM KOPeHb X = 1.

3) cBoiictBo YeTrHocTH GyHkunum: rpaduk yerHoi ¢pynkuuu f(-X)= f(x) cummerpuueH

OTHOCUTEIBHO oOcH opauHatr. [lpu pemieHuM ypaBHEHHUS JOCTATOYHO HAWTH €ro

HEOTPHULIATENIbHbIE KOPHH, OCTAJIbHbIE BOCCTAHOBUTH MO COOOPAXKEHUIO CUMMETPUHU.

Mpumep. x2- 6| x |+8=0. Haiitn nponsBenenne KopHeii.

y=x2- 6 | x | +8 - yernas dynkuus. Pemnum ypaBHeHue 1151 HEOTPHIATEIBHBIX X.

x%- 6x+8 =0, x1=2 u x>=4 (062 kopus rogsarcs). [lo coodpakeHUsIM CUMMETPHH

x3=-2ux4=-4. IIpousBenenue kopHueii -2:2:(-4):4=64 OrtBer. 64.

Bo3BpamaeMcs K paHee NpeJJIOsKeHHbIM 3aIaHUAM.

4. Haiitu cymmy kopHei ypaBHeHus (x+1)(x+2)(x+4)(x+5) =40

31ech Mbl BUJIUM CUMMETPUIO JIeBOM yacTu 1+5=2+4.

[TpousBenenue 1 u 4, 2 u 3 MHOXUTENEN 3aMEHUM KBaJAPATHBIMU TPEXWICHAMU



(x24+6x+5)(x2+6x+8) = 40. BBomuM HOBYIO IEPEMEHI0 y = X2+6X+5 M MHONy4uM
KBaJ[paTHOE YPAaBHEHHE OTHOCUTEIBHO V: y?+3y — 40 =0. HaxomuM KOpPHH 3TOro
ypaBHEHUS U KOPHU UCXOAHOTO ypaBHeHus.  OTBeT. -6

(x+2)(x+3)(x+8)(x+12) = 4x?

2-12=3-8

[Tpoussenenue 1 u 4, 2 u 3 MHOXKHTETICH 3aMEHUM KBaJpaTHBIMH TPEXWICHAMHU
(x2 + 14x + 24)(x®2 + 11x +24)= 4x?. O6e yacTu ypaBHEHHUsS pa3fenuM Ha x°# 0 u
noyyuM  ypaBHeHue (x+24/x  +14)(x+24/x  +11)=4. Ilyctep x+24/x=y, Torma
(y+HA)(y+11)=4,

[Toy4nm KBafpaTHOE ypaBHEHHE y> +25y+150=0. (3aKOHYIUTB q0Ma).

HaiiTi npousBeaenne Kopueii ypasuenus 2x* +x3-6x2 +x+2=0
JTO BO3BPaTHOE YpaBHEHHE

Paznenum 00e yactu ypaBHeHus Ha X2 #0. 2x2+x — 6 +1/x+2/(x?)=0.

Crpymnupyem 2(x2+1/(x?))+(x+1/x) -6=0. BBOZMM HOBYIO IIEpEMEHHYI y=Xx+1/X n

nonyuuM ypasHenue 2(y?-2)+y -6=0, 2y? +y-10=0.
HaxonuMm KOpHM ATOro ypaBHEHUSS M KOPHM HCXOJHOTO YpaBHEHHUS (3aKOHYUTh
noma) Ortser. 1.

Hrorm ypoka.
EcTh emie MHOTrO mpHEMOB pEIICHUS IEJbIX YPaBHEHUU BBICIIUX CTETNEHEH: MeTo.
BBIJICTICHUS TIOJTHOTO KBaJIpaTa v UCKYCCTBEHHBIE TIPUEMBI.
OcHOBHBIE CIIOCOOBI: (yJaluecs 3anrchbiBalOT B TETPAJISX ).

JJis KayK70T0 YpaBHEHHS HA30BUTE COOTBETCTBYIOIIUI METO]] PEIICHUS

1) -3x7-2x +5=0

2) (x 24+3x)2+2 (x 243x) -120=0

3) x3+x - 4=0

4)x2— | 10x | +21=0

5) (x+1)(x+3)(x+5)(x+7)=945

6) 27x >—9x — 18=0

7) (x*+x+6) (x> +x-4)=144

8) x° - x*-2x3+2x2-3x +3=0

9) 2x* +x3- 3x%+x +2=0.

10) x*>+11x + 28=0.

OTBer. YpaBHeHHus1 — c1ocoo.

1-5,6; 6-2;
2 —4; 7 —-4;
3 -5,6; 8 -3;
4-7; 9-38;
5-09; 10-1,6

8. JlomamHee 3a1aHmue.

Pemure ypaBHeHUE, BEIOMpPAs TOAXOASAIITUNA METO/T
x8— 17x*+16=0
x3-6x%+11x-6=0

(x+1)(x+3)(x+5)(x+7) -15=0
(x+4)(x-2)(x+5)(x-10)+54x% =0

x4 +2x3— 6x° +2x+1=0. x3+2x-1=0

ax*+bx?+c=0



X2=t
at’+bt+c=0
ax+b=0
ax=-b
X=-b:a
eanbie ypaBHeHUS
JIMHeNHbIe
KBaJIpaTHbIE
OMKBaJApaTHbIE
CTeneHu
0oJb1Ie 2
Pa3JIOKUTh HA
MHOKHATEIIN
a-b=0
eclu
a=0 mim b=0



